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Lenin általános fegyverszünetet ajánlntt. ü nő váiBsztújogánatt alapja.
Amsterda m, nov. 22. Egy itteni lap halkam 

levelezője, aki Odesszából Pétervárra érkezett, megerő­
síti azt a hirt, hogy Lenin első lépésé az volt, hogy 
valamennyi hadviselőnek fegyverszünetet ajánlott lel. 
Ez november 8-án történt meg.

Az angol választójogi törvény
L o n d o n, nov. 22. Az angol alsóház ülése a vá­

lasztójogi törvény tárgyalása alkalmából a következő
határozatot hozta: x

A községi e képviselőtestület választásában résztve- 
hetnek mindazon nők is, akik legalább elérték a har­
mincadik életévüket és férjükkel együtt élnek.

A képviselőknek az alsóházba való beválasztásánál 
szavazati jogot gyakorolhatnak mindazon katonák és 
tengerészek, akik a háború alatt, mint ilyenek szolgál­
ták az államot és tizenkilenc évesek elmúltak.

A nők más helyi képviselőválasztásokon is részt 
vehetnek.

Irta: Prohászka Ottokár ilr.

Megvan a nagy munka- 
felosztás a természetben. A 
legnagyobb munka, melyet a 
természet a nőre ró, az aiya- 
ságnak terhe, az anyaság 
óriási munkavégzése; — de 
ugyanez a teher és nagy 
munka, világos, hogy más 
tekintetben részint eltereli, 
részint hátráltatja. Es igy 
azután a kulturális világban 
a nő nem érvényesülhetett 
úgy, mint a férfi, következő­
leg megvolt a nagy különb­
ség, mely a nő természetéből 
fakadt; annál inkább a gaz­
dasági fejlődésben, a munka 
tekintetében.

Itt van a XIX. század nagy

az otthonnak meleggel és 
élettel való ellátása, az élet- 
müvészet, de ha ezek szá­
mára nincs jog, hát Istenem, 
vannak munkák, amelyekért 
nem jár jog, de amelyek nagy 
kötelességtelj esités számba 
mennek. És a nő nagy köte­
lességeket teljesített, teljesít 
s fog is teljesíteni. De ha 
nem adnak mindenkinek vá­
lasztójogot, ez nem von le a 
nő egyéniségéből semmit, el­
lenkezőleg hatalmas piedesz- 
tálra emeli, mert végre is, 
nem jogokat gyakorolni, ha­
nem kötelességet teljesíteni 
az élet óriási müve, dísze és 
vívmánya.

Elaludt a zürichi forradalom.
Z üric h, nov. 22. A zavargások megszűntek. Az ipari 

telepeket még katonai őrizet alatt tartják. Két rendőri hi­
vatal előtt igen nagy feszítőerejű bombákat találtak. A. 
minapi rév ol ver es lövöldözés megsebesült áldozatai közül 
újabban ismét meghalt két ember.

A berni konferencia a

Bern, november 22. Tegnap éjfélig tárgyalta a konfe­
rencia a nemzeti kérdést. Elitéinek minden erőszakos fog­
lalást Ha egy nép lemond is egy országrészről, annak la­
kosságának kell döntenie népszavazás utján hovatartozása 
tekintetében.

Moszkvában is elismerték a 
Lenin-kormányt.

Stockholm november 22. Moszkvában is elismerték a 
Lenin kormányt. Kerenszky matróz ruhában, de mindenütt 
keresik, hogy kiszolgáltassák a forradalmi kői mányna .

Kerenszki végleg megbukott
Stockholm, nov. 22. A legutóbb erkezett péter­

vári hírekből az tűnik ki, hogy Kerenszki végképp elját­
szotta szerepét. Senki sem tudja róla, hogy hol van.

A szocialista vezérek sorsa.
Zürich, november 22. A Svájci szövetségtanács elha­

tározta, a szociáldemokrata ifjúsági szervezet titkárának, 
Münzbergernek kiutasítását, mert hir szerint antimilitarista 
propagandát fejt ki és része volt a zürichi zavargások ki 
kitörésében.

ipari fejlődése. Ez nem kultu­
rális, hanem gazdasági fejlő­
dés. A nő itt bele lett állítva 
a gazdasági munka kény­
szerébe. Nem nézték, hogy 
kell a gyermeket nevelni, a 
férfi otthonát gondozni, ha­
nem azt mondották: kenye­
ret, több munkáskezet! Nem 
kérdezték mi lesz a társada­
lommal, ha a munkába bele 
kell állani a nőnek. így állt 
bele a nő a nagy gazda­
sági elváltozásba.

Ez a tulajdonképpeni nő­
kérdés, mert ez állította elénk 
mint problémát. Mert azt 
mondják, ha az asszony jó 
arra, hogy dolgozzék, ha jó 
arra, hogy a gyárban mint a 
több munka helyén kivegye 
részét, akkor lesznek neki 
érdekei, ezeket neki magának 
kell képviselnie. A választó­
jog követelésénekszolid alapja 
nem az, hogy a nő fele az 
emberiségnek, hogy a nő ilyen 
meg olyan egyéniség, hanem 
az a reális alap, hogy: mik 
vagytok, nők? Ti nagy rész­
ben már nem vagytok Vesta- 
szüzek és csak családanyák 
és a háziszentély mentői, ha­
nem a küzdelmes világnak 
katonái, az óriási gazdasági 
munkának teljesítői, nekte< 
tehát nagy érdekeitek vannak.

Teljesen igaz, hogy óriási 
munka, amit a nó végez, a 
háztartás, a gyermeknevelés,

A múltban megvolt a nő­
nek óriási nagy munkája: a 
háztartás, — gyermeknevelés 
gondjai, a család egészség­
ügyének gondozása. De most 
mit látunk ? Az az állam, 
mely előbb vasvértbe öltözve 
és mérleggel kezében csak 
igazságot akart mérni, most 
a vasvért alatt jólétünkért 
dobogó szívvel nemcsak azért 
tart kezében mérleget, hogy 
igazságot mérjen, hanem azért 
is, hogy kenyeret mérjen. Ma 
nemcsak katonát állít, hanem 
főleg kenyeret szállít. Nagy 
feladata, ideája az államnak 
a közegészségügy, az egész 
nevelés, állami munkásbiz- 
tositás.

Ha elváltozott az állam, a 
hivatott felet, a hivatott kép­
viselőt bele kell állítani a 
törvényhozásba is. Az emlí­
tett érdekeket a női szív, a 
női érzés van hivatva mél­
tán képviselni.

Erre a két érvre ala­
pítjuk a női választójog kö­
vetelését.

Lengyelország önállósága
is a Inin-Mif.

Stockholm, nov. 22. A 
Lenin-kormány elismerte Len­
gyelország önállóságát.



DÉLVIDÉK

Esperanto
nyelvű lap Szabadkán

a szabadkai esperanto-kör tagjai 
fölötte kívánatosnak tartották, hogy 
kezükben legyen egy orgánum, 
mely eljut az ország valamennyi 
más városaiban lakó esperantis- 
tákhoz és viszont információkkal 
szolgál a másutt történő akciókról 
is. Szükségtelen külön kiemelni, 
mily hatalmas jelentősége van an­
nak, hogy éppen a mi városunk­
ból indul útjára az a lap, mely — 
kellő támogatással — Japánban 
épp oly ismeretes lesz, mint Francia­
országban.

Á háború csak Magyarországon 
tette tönkre az esperantizmust. — 
Csak nálunk tette lehetetlenné az 
egyedüli esperanto lapunkat, mely 
kétségtelenül a legnagyobb szere­
pet játszotta Magyarországnak a 
külföld előtt való megismertetésé­
ben. De a közöny, mely nemcsak 
az esperantizmus, hanem bármi­
féle más Kulturmozgalommal szem­
ben is megnyilvánul nálunk, éppen 
Szabadkán tört meg, mert tőlünk 
indul hóditó útjára egy uj mozga­
lom mindenható ereje.

A lapot a szabadkai esperanto- 
kör, a Libereeo Orupo Esperantista 
adja ki és Libereeo (Szabadság) 
nevet fogja viselni.

Tisztek előléptetése a 
garnizónban.

A király alezredessé nevezte ki 
bajsai Vojnich Pál őrnagyot az 1. 
honvéd gyalogezredben, őrnaggyá 
Tóthváradi-Asbóth Ödön századost, 
a 4. honvéd huszár ezredben, al­
ezredes gazdászati tisztté Éréssel 
Gusztáv őrnagy gazdászati tisztet 
a 6. honvéd gyalogezredbe. Száza­
dosokká Turner András és Fejes 
Gyula főhadnagyokat a 6 honvéd 
gyalogezredben. főhadnagyokká 
Valentini Ottó, Kugyella Károly, 
Kiss Gábor. Farkas Tibor hadna- 
gokat a 6 honvéd gyalogezredben. 
A 4. honvédhuszárezrednél Ková­
csiéit János, Szabó J. Sándor fő­
hadnagyok századosokká léptek 
elő. Tartalékos százados lett Wie- 
singer Jenő 6-os honvéd főhad­
nagy, tartalékos főhadnagyok let­
tek, . Dékány Dániel, Rack József, 
Czeisz Pál. Zsámboky Györgv, 
Hirt Ferenc, dr. Ernszt József, 
Csipő Lajos, Bium Sándor, Lese- I 
diezky Ferenc, Pfister Mátyás, I 
Fischer Hinko, dr. Göncöl Meny- j 
hért, Táth Ernő, Mellioger Mór, j 
Kozíovszky István, Horomis Já- i 
nos, Glosor Jenő, Frölich Pál, I 
Hauswirth Antal Bachmann Szi- i 
lárd, Karbiner Tibor, Matuska 
Szilveszter, Pitzer Gyula, 6-os ! 
honvéd hadnagyok, Schaeffer , 
László 4. honvéd huszár ezredbeli 
t. hadnagy. Tartalékos hadna- j 
gyokká Károlyi Antal, Balázs ! 
Jenő Hesz Ferenc, Szattler Ar- I 
min, Kovács Imre, Schmidt Fe- ! 
renc, Ranoa József, CsaszíváuPál 1 
Riemann Ferenc, Kellermann ! 
Géza, Varga Péter. Heinrch Ká- ! 
roly, 6 os honvéd zászlósokat. A i 
tüzérségnél tartalékos százados I 
Iett d.r' Jaussig Izsó 8. honvéd I 
tábori tüzér ezredbeli t. főhad­
nagy. Törzsorvos lett dr. Kránczly 
Béla 4. honvéd huszár ezredbeli 
ezredorvos. Népfö'kelő századosok 
lettek Popovits Dusán, Dietzeln 
hnre. dr Micsatek Lajos, Balázs

&aimán, Kovács József, Ősz 
Szabó Mátyás, Fekete Géza, Ha-

; lász Izsó, dr. Boér Jenő, dr. Tő- 
j rök András, Kenedi Alfréd, Geyer 
; Henrik népfölkelő hadnagyok, fő 
I hadnagyok Szilágyi Imre, dr.
; Schwarz Henrik, Georgievics Mi- 
j Irály nópíölkelö hadnagyok a 6.
I néptölkelő parancsnokságnál. Nép­

felkelő századosi címet és jelleget

; kaptak Babócs Mátyás, Frank 
Gyula, dr. Milko Gyula, dr Ste- 
fanovies Zsárkó, Milatovics Mik 
lös, dr. Morava Károly, Gerber 
Károly, Dungyerszky Sándor, 
Grünberser Adolf, dr. Mamuzsich 
József, Potaszman Izrael 6 os nép- 
fölkelő főhadnagyok.

A vonaf elgázolt egy vasutast.
Olyan az érzésünk, — mikor 

átlépjük a szabadkai vasúti állo­
más küszöbéi, — mintha borús 
felhők úszkálnának fölöttünk és 
mintha a levegő tele volna a halál 
lehelletével. Olyan szomorú érzés 
ez, melyet nem egykönnyen tudunk 
eloszlatni, ha látjuk, nap-nap után 
mint szedi áldozatait a fekete 
szörny, a szűk pályaudvaron. Az 
éjjel ismét szaporodott eggyel az 
áldozatok száma.

A szerencsétlenségről, mely a 
műhely közelében történt, tudósí­
tónk a következőket jelenti:

Az éjjel félkettő óra körül Vla- 
hovics Ferenc máv. fütő, aki III-ik 
kör, Csantavéri-utcában lakik, a

műhely közelében szerencsétlenül 
járt. Gyanútlanul akart áthaladni 
a fővárosba vezető sínpáron, ahol 
oly szerencsétlenül érte utói a sors, 
hogyr életveszélyes sérüléseket szen­
vedett. A sínpáron az éppen akkor 
robogó vonat mozdonya Vlaho- 
viesot feilökte és kerekeivel fejét 
összezúzta. Egyéb sérülést nem 
szenvedett, csupán lábairól vágta 
még le a mozdönykerék cipőinek 
orrát, mely hosszabb volt és igy 
lábujhegyei sértetlenek maradtak.

A szerencsétlenül járt vasutast 
beszállították a Mária-Valéria köz­
kórházba, ahol élet-halál között 
lebeg.

Miéri ünnepeljük Erzsébet királyné névnapját?
Vannak emlékünnepélyek, me 

lyek csak rendelet " folytán 
ünnepeltetnek; vannak olyanok 
is, melyek rendelet dacára elfele­
dettekké lesznek s vannak, me­
lyek rendelet nélkül, de a közér­
zés parancsszavára önként ünne­
peltetnek ; vannak rendelet folytán 
ünaepiendők, mint pl. ápr. 11. s 
amelyek ellenében márc. 15. és 
ápr. 14-e ellentüntető önkéntes 
ünnepély. Erzsébet királyné-emlék­
ünnep ünneplésére az iskolákban 
nem volt szükség rendeletre, ha­
nem csak az volt szükséges, hogy 
beiliesztessék az iskelai ügyrendbe, 
nehogy az iskolai fegyeími sza­
bályzatba ütközőleg arra a szor­
galmi ide rovására illetéktelenül s 
jogtalanul egy nap eltulajdoaittas- 
sék. Ezek alapján tisztán megál­
lapítható a bármi néven nevezendő 
isk. ünnepélyekkel szemben Er­
zsébet királyné-emlékünnepének 
jellege s őt megillető díszhelye. 
Megokolt-e ez az ünneplés? "E 
kérdésre könnyű a válasz, ha tud­
juk, pedig kell tudnunk, hogy ki 
volt Erzsébet királyné a magyar 
nemzetnek akkor, mikor ennek 
nemhogy barátja nem volt, hanem 
megszámlálhatatlan ellensége, rosz- 
akarója volt. Keli e ennek tudatát 
s az efölötti közérzést fenntartani 
s ápolni azokban, kik az Ő korá­
nak s tettének tanúi voltak ? Bi­
zonyára nem, mert ezek nem szo­
rultak erre; de szüksége van arra 
az ezután következő nemzedékek­
nek. Es ez okolja meg az iskolai 
ünneplést.

Aki a történelembe csak bekuk­
kantott tudja mily hatással voltak 
a görög játékünnepéfyek a nép jel­
lem fejlődésére s a" honszerétet 
művelte csodatettek létrehozására. 
Es ez okolja meg másodsorban az 
iiyféle isk. ünnepléseket.

Es erre kiválóan alkalmas és 
példánvszerü az Erzsébet királyné­
ünnepély és pedig különösen a 
leányiskolákban.

A leendő magyar anyák lelke 
elé állítani bold. Erzsébet király­
néimat úgy, amilyen ő volt, mint 
aki oly kiválóan szerette a ma­
gyar hazát, annak nemzetét, al­
kotmányát, nyelvét, történelmét s 
irodalmát. nem fog-e az oly ered­
ménnyel járni, hogy mindaz, ami

előttünk kedves és szent, felvirág­
zásnak fog indulni és a magyart 
nem sejtett dicsőségre, hatalomra 
és jólétre juttatni l

Amit igy rövid vonásokkal s a 
logikai fejtegetés fonalán levezet­
tünk, mindazt ^költői lendülettel, 
müértő díszletekkel, a száraz fo­
nálnak megaranyozásával élőkép­
ben szemlélhettük s élvezhettük a 
Miasszonyunkról név. iskolanénék 
zárdájában lefolyt Erzsébet király­
né-emlékünnepélyén megyénk szék­
helyén, Zornbor az. kir. városban.

Az ünnepély dustaríalmu prog­
ramújának minden egyes száma 
úgy mint összhatása, szabatos és 
lelkes kivitellel oly behizelgően 
férkőzött a jelenlévők szivéhez, 
hogy egy órán át a legkedveseb 
élvezet és a magasra emelkedő ér- 
zéshullámokon mint meseszerü 
tündérvilágban véltünk tartózkodni.

Magassy Antal, főgimn. tanár s 
felső keresk. isk. igazgató mondott 
ünnepi beszédet, mely eszmei gaz­
dagságával, jellemző erejével és 
formai klasszikus szépségével tel­
jesen lebilincselte a nagyszámú és 
tekintélyes közönség érdeklődőiét 
s annak kebléből a hódoló elisme­
rés s nemes honszeretet érzéseit 
váltva ki.

Hajtsuk meg az elismerés zász­
laját az ünnepély rendezői előtt, 
kik példáját adták annak, hogy ' 
nem úgy kell ez isk. ünnepélyeket 
tekinteni, mint tanár s tanítvány 
számára nyújtott kellemes pihenési 
alkalmat s ne legyen üres forma­
ság, hanem legyen kitöltve nemes 
tartalom • el: a vallásos és hazafias 
nevelésre való működés nemes és 
fen költ tartalmával.

Valódi amerikai

^fgals ésfog-
sos'ok.
Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból és platinából, 
valamint arany- és pla­
tinafogak, koronák és 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve és fogtö- 
mések (plombálások.)

Schiffer SeZfl vizsgázott fogtechnikus.

Szabadka, Xossuíh-u.. Pro kes-ház. Telelőn 58.
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Jobb erkölcsöket a 
Bácskában.

Nincs oly hét, hogy ne olvas­
nának a lapokban gyermek­
ölési esetekről, melyek a bíróság 
elé kerülnek; gyermekkitevésrői, 
megfojtásról stb. Sok tinta és szó 
folyt már emmiatt, mint lehetne 
ezeknek valamelyes gátat vetni.

Ezeknek a mind gyakrabban 
megújuló eseteknek, természetesen 
elsősorban is az erkölcstelenség 
az oka, mely minden bűn magva. 
A nép leányai ha a szülei háznál 
vannak, a földmunkákkal és ház­
tartással elfoglalt szülők keveset 
törődhetnek leányuk nevelésével, 
szabadjára eresztik őket, minek 
azután előrelátható következmé­
nye, hogy a 14—15 éves még ser- 
dületlen lányoknak már „kedvesük“ 
van, majdnem kivétel nélkül.

Ha pedig elkerül a lány a ház­
tól és szolgálatba lép, a lelketlen 
szolgálatadó gazdák és részben a 
maguk szenvedélyének vannak ki­
téve. Csupán a maguk felfogására 
vaunak bizva, aminek azután a 
következő következményei szoktak 
lenni: a jobbak már 17—18 éves 
korukban már dadák lesznek, 
ezekre igen kecsegtető, fényes sors 
vár; válogatnak a finom pecse­
nyékben ős csak a friss csapolásu 
sört iszák. A rosszabbak magzat- 
öiés miatt bíróság elé kerülnek, 
vagy utcára teszik ki ártatlan kis­
dedeiket. A legrosszabbak megö­
lik a már megszületett magzatot. 
Különösen rosszak a viszonyok a 
Bácskában.

Véleményünk szerintiit heroikus 
orvoslás használhatna csak, hogy 
ezeken a szomorú állapotokon se­
gítve legyen valamiképpen. A bí­
róság eddig túl enyhén kezelte az 
ilyen eseteket. A lelketlen anyák 
1—2—3 hónappal le rótták bűneik 
büntetését, hogy azután ujult erő­
vel folytassák iedór .életmódjukat. 
Ha ugyan annyi évet kapnának, 
majd meglátnék nem szűnnék-e 
meg ez olyan mindennapi eset lenni! 
Ezzel a ténykedéssel több célt is 
el lehetne érni egycsapásra és 
egy őrült problémát megoldanánk: 
erkölcstelenség szűnnék a gyermek 
gyilkosságok száma kevesbednók, 
és ami most annyi gondot ad az 
államfőnek — az ország népessé­
ge szaporodnék. Mert ez a szigorú 
büntetés nemcsak a leányanyákra 
sújtana hanem a törvényes házas­
ságban élő „tisztességes1- asszo­
nyokra is, kik állandóan űzik a 
magzatölést.

Ha a törvény nem nyújt mó­
dot súlyosabb megbüntetésükre, 
akkor változtatni keli azon a tör­
vényen még pedig gyorsan. Eb­
ben a háborús időben minden 
késlekedés igen sokat árt. B. M.

<3£s> «fS&xSj&t1 <£)&>
# 'WÍ <***

P. MENICHELLI a Csókos éjsza­
kák és Nősténytigris főszereplőjével

J& léi ©líra bio
Egy főúri asszony éleidrám. 8 felv.

Ä pé&izikiirály
vígjáték 3 felvonásban. 

Szérdán és csütörtökön látható a

Liffea moziban
Kezdete d. u. 5 és este 8 órakor.
<26> <3S> <3£* <26* <26* <2ft:W <35> W <95» W
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Üzenet :
Hiába nézek szép hazám feléd I 
Gyengéd kezem hiába integet 
De látni téged — elhagyatva itt — 
Szegény hazám s ölelni nem lehet.

Az égen jönnek, mennek fellegek 
Üzenni vágyom s bárcsak hallanám, 
Hogy mit then a bugaci határ... 
Hű hitvesem és édes jó anyám.

Te barna felhő! Vidd, e pár szavam; 
„Most mit csinál jó nőm és gyer­

mekem?
Gondolsz e rám, tanulsz e kis fiam? 
— Mily fájó távol lenni énnekem—

„De meg ne mondd, hogy köny- 
nyes a szemem ! i 

Mondd meg, hogy ne sirasson jó !
anyám.“ j

. . . Isten veled vándor, barna felhő 
Isten veled szegény magyar hazáml 

Csizovszky Sándor.

— Sörét érkezett Szabadkára. 
Ulrcich Testvérek szabadkai vas­
kereskedő céghez 300 kilogramm 
6-os és 8-as vadász sőrét érkezett. 
Ebből a sörétből a rendelet sze­
rint megállapított mennyiséggel — 
a vadászjegyek alapján — a va­
dászok részesednek.

— A gimnáziumi segitö-egyesü- 
let közgyűlése. A Szabadka városi 
magyar főgimnáziumi szegény ta­
nulókat segítő egyesület évi ren­
des közgyűlését folyó évi novem­
ber 25 ón (vasárnap) délelőtt fél 
11 órakor a főgimnáziumi épület 
tanácskozó termében (földszint, 
jobbra) tartja, melyre az egyesü­
let alapitó, rendes es pártoló tag­
jait meghívom — Szabadka, 1917. 
november 21. Haverda Mátyás, 
egyesületi alelnök.

— Értesítjük a kath. leánykor 
(patronage) tagjait, hogy rendes 
vasárnap délutáni összejövetelein­
ket f. hó 25-én délután 3 órakor 
kezdjük meg uj helyiségünkben : 
Bezerády-féle házban Rákóezi-utca 
26. sz. Ä tag ik minél számosabb 
megjelenését kérjük Az elöljáróság.

— Az alkalmatlanok bevonulása.
November 27-én ujább berukko- 
lás lesz. A novemberi újoncok 
nem mennek nótaszóval, virágos 
kalappal s talán nem is valami 
felemelő látvány lesz végig tekin­
teni az uj katonák során. Hét 
nyolc sorozást és száz felülvizsgá­
latot megjárt untauglichok vonul­
nak be. hogy fegyvernélkíili helyi 
szolgálatot teljesítsenek. Bizonyára 
nem a legörvendeíesebb meglepe­
tés ez a behívó, a mely 27-ikétől 
fogva katonai fegyelem alá kény­
szeríti azokat az untauglichokat, 
akiknek nagyrésze családos, idő­
sebb ember, aki existenciát hagy 
e! s akit család kisér a kaszárnya 
felé. a behivójegy ellen majdnem 
mindenki orvoslást keres. A saját 
szempontjából mindegyiknek igaza 
is van, mert bizonyára igen fontos 
családi és anyagi, sőt egészségi 
szempontok szólnak amellett, hogy 
civilfoglalatoskodása körében meg­
maradjon, aki eddig civil volt. A 
hatóságnak azonban a rendelet pa­
rancsával is számolnia kellett s igv 
e kétségtelenül jogos magánérde­
keket nem veheti figyelembe. A 
behivási paranccsal szemben sem 
felmentés, sem halasztás nem kér­
hető s nem adható s igy akik e 
parancsot megkapták, azoknak 
27-én be kell vonulnick.

— Bácskai kocsisok kitüntetése. 
A hadrakelt seregnél a király által 
erre felhatalmazott parancsnokság 
Adamkó József csurog! és Stogrosic 
Vince bácsi illetőségű polgári ko­
csisoknak az ellenséggel szemben 
tanúsított kitűnő szolgálatuk el­
ismeréséül a vas érdemkeresztet 
adományozta a vitézségi érem sza­
lagján.

— Jóváhagyták a bérkocsi-sza­
bályrendeletet. A kereskedelem­
ügyi minisztertől ma érkezett egy 
leirat, mely jóváhagyja még az 
1915. év egyik közgyűlésén meg­
tárgyalt bérkocsi-szabályrendeletet. 
A jóváhagyó leirattal együtt némi 
módosítással a rendelet is vissza­
érkezett.

— Jön a ciroksör. A Haditer- 
méuy részvénytársaságnak sikerült 
annyi ciroktermést biztosítani, a 
mennyi a sörgyárak egész évi 
szükségletét fedezi. Lösz hát sör, 
lesz állandóan friss csnpolás, a 
sörbőségnek azonban elsősorban a 
sörgyárak örülnek. A cirokból 
jobb üzlet lesz, mint sör, — en­
nek is a szegény fogyasztók isz- 
szák meg a levét.

— A tisztviselők lisztje. Moz­
galmas választmányi ülést tartott 
tegnap este a szabadkai Tiszt­
viselő Otthon. Mindenkit nagyon 
közelről érintett az az igen fon­
tos kérdés, mi lesz a Tumbász- 
mulommal és l Tisztviselő-Otthon 
tagjainak ott elhelyezett s őrlésre 
váró gabonájával, oláh Ferenc 
táblabiró, elnök, megnyugtatta a 
tagokat, hogy amennyit tehetett, 
ő megtett mindent a gabona biz­
tosítása érdekében. Egyébiránt a 
ma megtartandó tárgyaláson fog 
kitűnni Brestyánszky Miklós dr. 
rendőrfőkapitány előtt, milyen sza­
bálytalanságok történtek a malom­
ban és minő eljárást kell fogana­
tosítani a malomban levő gabona 
és lisztmennyiséggel szemben. A 
hatóság emberei azonban máris 
kijelentették, hogy a legmesszebb: 
menő tekintettel lesznek a tiszt­
viselőkre, akik a legnagyobb való­
színűség szerint megkapják gabo­
nájukat vagy lisztjüket. Az ülésen 
még tagfölvétel és egyéb kisebb 
kérdések megvitatása szerepelt.

— Szabadkai nyugdíjasok bur­
gonyája és káposztája. A vasutas- 
nyugdíjasokat ezúton felhívják, 
hogy a városi közélelmezési hiva­
taltól beszerzett burgonyabevásár­
lási engedélyeket, a beszerzendő 
mennyiség megállapítása végett a 
Nyugdíjasok Orsz. Szövetsége sza­
badkai fiókirodájának helyiségei­
ben (Czőner Andornénál, Dam- 
janics-utca 12 szám) f. hó 27-éig 
adják be Azonkívül értesítjük 
őket, hogy 20 ezer kilogramm 
i-.áposzta kiosztása is megkezdődött.

— A hadsereg széna- es szalma 
: kvirálása. Több oldalról felree-

:K panaszra kijelenti a főldmi- 
. f-=ügyi miniszter, hogy a közös 
hauugymic'ssteriumtól vett hiva­
talos értesülése szerint egész Ma 
gyarorszúg területén levő összes 
katonai intendaturák sürgősen 
utasittuttak hogy a katonai üt ni 
történt széna és szalma rekvirálást 
azonnal szüntessék be. A hadse­
reg részére ezentúl szállítandó ta­
karmánymennyiségek igénybevé­
tele kizárólag a közigazgatási ha­
tóságok utján a Takarmányforgal­
mi r.-t. közbejötté mellett fog 
történni. Intézkedés történt egyút­
tal aziránt is, hogy a lerekvirált

és ki nem fizetett széna és szalma 
utánni differenciák 30 napon belül 
a katonaság részéről kifizettesse­
nek.

— A falusi feminizmus. A ma­
gyar feministák egyik temperamen­
tumos apostola, egy igen buzgó, 
szemüveges hölgy nemrégiben be­
járta a Bácskát és csinálta a pro­
pagandát. A Nópkörben vőgighal- 
gatta a szónoklatot Kovács Am­
brus gazda is. De a beszéd olyan 
szép volt, hogy egy szót sem ér­
tett belőle. Ezért külön előadást 
kért a maga számára a női apos­
toltól.

— Instálom, ifiasszony, a jó pap 
is holtig tanul. Tessék nekem meg­
magyarázni, hogy mi is hát az a 
feminizmus 1

Á női szónok ugv látta, hogy 
itt nagyon is népszerű nyelven 
kell magyarázni.

— Hát, urambátyám, a femi­
nizmus lényege az, hogy a kedves 
feleségének is éppen annyi joga 
legyen, mint urambátyámnak.

Ambrus gazda csóválta a fejét.
— Nem hiszem, hogy az én fe­

leségem ilyen kevéssel beérné.

Közgazdaság.
Fizetésképtelenség. A Bukvits 

Testvérek vb. kereskedőcég hite­
lezőire nem jut kvóta. 4

Hogyan drágítják a káposztát ? 
A kereskedők már hónapokkal 
ezelőtt megvették a fejes-káposz­
tát maximális áron: 40 K-n. Most 
pedig ugyanezen az áron elrekvi- 
rálják az árut, noha a kereskedők 
fizették a jutalékot és egyéb költ­
séget, valamint a kamatot. A hi­
vatalos kereskedővel szemben te­
hát a legkíméletlenebben járnak 
el. Dédelgetik ellenben az alkalmi 
kereskedőt, aki ilyen vagy olyan 
protekció révén „Zöldségközpont- 
bizományosek“ lett, aki soha sem 
volt kereskedő, soha fejes-káposz­
tát nem látott és akinek egész 
üzleti tőkéje egy Írókészletből áll. 
Ez a háborús kereskedő minden 
héten háromszor tart irodaórát 
11—12 ig és kiállít néhány száz 
darab szállítási biakettát, amely- 

: nek kitöltéséért vaggononkint 160 
; K-át kap, tehát többet, mint a 

mennyibe a béke idején az egész 
káposzta került. A konzervgyáros 
azonban nemcsak a províziót fi­
zeti, hanem amikor a savanyított 
káposztát elküldi, megint elmegy 
az igazol vány-kereskedőhöz és
újabb 372 K-át kénytelen leszur­
kolni. így lesz aztán mindig drá­
gább a káposzta.

Möigófényképszinház,
LIFKA MOZI HETI MŰSORA

Szerda—csütörtök: P. Meuichelli 
első felléptével : A lélekrabló egy 

i asszony drámája 4 felv.
Péntek—szombat—vasárnap : A 

peleskei nótárius vigj. 4 felv,
Hétfő—kedd—szerda : Még soh’ 

sem látott filmattrakció ! Legyen 
világosság! A nemi élet szociális 
problémája 5 felv.

KORZÓ MOZIMŰSORA:
I — Aranyfüst. Gunnar Tolniis. A 

Nordisk-ujdonságok legértékesebb- 
; jét, Gunnar Tolniis réti kivid finom 

és művészi produkcióját, az ,, Aranv- 
I füst'" szinészregényt mutatja be 
I pénteken délután és este a Korzó- 

Mozi. Tolniis első filmje a meg-

kapóan szép alakítás erejével rend­
kívül nagy sikert aratott Budapes­
ten és a kedvenc művész méltán 
lép fel Psilandar utódjaként. A 
film felvételei elragadó hatást kel­
tenek. A darab szinrekerül még 
szombaton és vasárnap.

Ma csütörtökön Raskolnikov (Bűn 
és bünhődés). Dostoljevszkij szen­
zációs regénye.

Péntek—vasárnap : Ounar Tolnös 
a Nordisk-filmgyár uj Pstlanderjé- 
nek első fellépte: Arany füst. Nagy 
sikert aratott újdonság. Színész 
történet, drámai színjáték.

Hétfő—kedd: Vengerkák. Pásztor 
Árpád kitűnő színműve. Főszerep­
lők : Lmikeffy Ica és Törzs Jenő.

Árverési hirdetmény.
Az Osztoics János és neje szül. 

Zuzuk Teréz-féle polgári alapít­
ványhoz tartozó u. n. Kralyics- 
szántóföldek f. évi december hő 
16 án d. u. 2 órakor a helybeli 
gör. kel. szerb egyházközség hiva­
talos helyiségében az 1918. évi 
október hó 1-től kezdődő, hat egy­
más után következő gazdasági év­
re nyilvános árverésen a legtöbbet 
ígérőnek haszonbérbe fognak adat­
ni. A haszonbérbe adandó földek:

Györgyén-pusztán egy tagban 
levő 142, 651/2000 lánc a rajta le­
vő gazdasági épületekkel, ugyanott 
külön egy,tagban 20 lánc ésatuki 
ugarakban egy tagban levő 6 lánc.

írásbeli ajánlatok előirt bánat­
pénzzel csak az árverés megkezdé­
séig fogadtatnak el.

Részletes árverési feltételek alul­
írottnál minden vasárnap, hétfő, 
szerda és péntek délelőtt 8—10 óra 
között megtekinthetők.

Szabadka, 1917 nov. 20.
Szvircsevics Bogdán 

vagyonkezelő igazgató.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Siea8 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállaiaü 
mini szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóczi-utca 20. -szám

1

Korzó Mozi
műsora.

Hétfő": 51—csütörtökig :

■Raskolikov
(Bűn és bünhődés.) 

Dostoljesvszki.j nagyszerű 
regénye, 4 felvonásban. 

Filmre átdolgozta: 
Pakots József.

Újdonságok slágere

B
Előadások kezdete d.u. 5 és 3-kor.

44. Noiremb. 23.

jU.t
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MQZGO
Szerda, csütörtök : A

dala
Nagy Nordisk dráma 
3 felvonásban és a 
fényes kísérő, műsor.

Eladó 
korcsmái
biliárdasztalok, pliispadok, s’b. Megte­
kinthetők bármikor Matkovics Károly 
szesz kereskedőnél, I., Zentai-ut, 487 sz.

hétköz- 
órakor, 

vasár- éa ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor.

Előadások kezdete : 
nap fél 6 és fél 9

Kávéházakban kérje a 
„Délvidékiét.

Ilj magyar Vörös­
kereszt sorsjegy!

Részletfizetésre :
2 drb 25 havi 
5 drb 24 havi 

10 drb 30 havi

részlet á 6 korona 
részlet á 15 korona 
részlet á 25 korona

Az első részlet kifizetésénél átadom 
a törvény értelmében kiállított rész­
ié: ivet, úgy hogy a legközelebbi hú­
zásban már rész'vesz. Evenként ö 
húzás, az első húzás dec. 5-én. Vidé­
ki megrendelesék purtőmentesen.

Kaphatő

a Hunetz-"
Szabadító, Eötvös-utcza.

6e/„ os M. KIR. ADÓMENTES ÁLLAMI JÁRADÉKKÖLCSON 
/o-os M.KIR. ADÓMENTES ÁLLAMI JÁRADÉKKÖLCSON 

(Hetedik hadi kölcsön.)
felhívás,

51/*0

A. 1 á̂ i r a s 1
Az 1913. évi LXIII. t.-c. 17. §-a alapján a minisztérium felkatalmoztatott 

hogy a hadiszükségletek fedezésére szükséges összegeket addig, amíg azok a 
törvényhozás utján meg nem állapíttatnak, az elkerülhetetlen szükség mérvéig 
előlegezhesse és azok megszerzése iránt h telmüvelet utján intézkedhessek. E 
felhatalmazás alapján ezennel 6°/o-kal kamatozó adómentes állami járadékkölcsön 
és SWyo-kal kamatozó adómentes állami járadékkölcsön becsáttatik ki.

A kibocsátás összege a megtartandó nyilvános aláírás eredménye alapján 
fog mcgállapittatni. ,

A kibocsátásra kerülő kölcsenkötvők, ugyanúgy mint. az eddi a elé kibocsá­
tott hadikölcsönkütvények, gyámoltak és gondnokoltak pénzeinek elhelyezésére 
alkalmasok.

A kamatok éppúgy mint felmondás esetén a külcsönkötvé nyéknek tőke­
értéke, minden önnálló és a jövőben behozandó magyarországi adó, bélyeg és 
illeték levonása nélkül fizettetnek ki.

Az esedékeö szelvények és kötvények költségmentesen heváltatnak :
Budapesten: a m. kir. központi állampénztárnál, a m. kir. postatakarékpénz­
tárnál ; a magyar korona országainak területén : valamennyi királyi állam­
pénztárnál és adóhivatalnál; azonkívül további intézkedésig :
Budapesten : a Magyar Általános Hitelbanknál, a Pesti Hazai Első Takarék- 

pénztár Egyesületnél, a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, a Magyar Leszá­
mítoló- és Pénzváltó Bankzál, az 1893-ik XXIII. t. c. alapján alakult Országos 
Központi Hielszövetkezetnél, valamint a m. kir. pénzügyinmisztérium által erre a 
célra a magyar korona országát területén vagy azonkívül kijelölendő helyeken.

Az erre a járadókkolcsönre vonatkozó minden köziemén)' a „Budapesti Köz­
löny "-ben és a „Wiener Zeitung“-ben közzé fog tétetni.

A kibocsá’ásra kerülő ti°/o-os magyar királyi állami járadékkölcsön és 51/2°,i|-os 
magyar királyi állami járadékkölcsön ezennel a következő feltételek mellett 
nyilvános aláírásra bocsáttatik 6°/o-os állami járadékkölcsön.

1. A bemutatóra szóló j éradékkölcsönkötvénvek 50, 100, 1000, 5000, 10,000 
koronás címletekben fognak kiállítatni.

2. A járadékkölcsön köt vények évi 6°,o-kai kamatoznak. Az 1918. jaauár 31-ig 
az aláíró felet megillető 6° o-os kamatok az aláírási ár megállapításánál (ti pont I 
aj és b) már számitssba vétettek ; 1918 fobr. 1-től kezdődőleg a ti°/o OS kamatok 
minden év február 1-én és augusztus 1-én lejáró félévi utólagos címletekben fi­
zettetnek, sz első szslvény tehát 1918. augusztus 1-én esedékes.

A kötvények 10 évre szóló kamatszelvényekkel és szelvényutalvánnyal 
vannak ellátva, mely utóbbi ellenében az uj szelvényivek annakidején a bevál­
tóhelyeknél minden költségtől és illetéktől mentesen átvehetők.

' 3. A m. kir. pénzügyminisztérium lenntartja magának azt a jogot, hogy 
előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett, ezt a kölcsönt egész­
ben vagy részben, névértőkben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás 
1929. augusztus 1-jőt megelőző időr - nem fog eszközöltetni.

4. A jelen aláírási felhívás alapján kibocsátásra kerülő 6°,o-os járadékköl- 
csönkötvények felhasználhatók lesznek a törvényhozás részéről előreláthatólag 
már a közel jövőben teendő intézkedések alapján kivetendő hadi nyereségadó 
fizetésére. A hadi nyeresége dó fizetésénél a kötvények figyelemmel arra, hogy 
az alábbi 5. pont szerint aláírási ár megállapításánál az aláíró felet 1917. július 
31-ig megillető folyó kamatok is számításba vétettek, s figyelemmel az aláírási 
helyek részéről a feleknek adható jutalékra — minden 100 K nővérték után a 
tillsjdonképeai kibocsátási árat képező 96 K 68 f.-rel fognak számításba vétetni.

5. Az aláírási ár minden 100 korona névértékért:
1. ha az aláíráskor az aláirt összeg egész el enórtóke befizettetik
a) 1917 nov. 15-től december 1-ig bezárólag történő aláírás esetén 90 K 10 f.
b) 1917 dec. 1 -őt követő időben 1917. évi december 14-ig bezárólag történő 

aláírás esetén 96 korona 32 fiiér.
2. ha pedig az alábbi kedvezményes fizetési módozat vétetik igénybe, úgy 

az 1917. évi nov. 15-től december 14-ig bezárólag terjedő egész aláirasi határidő­
ben történő aláírásnál 97 korona 20 fillér.

Ezen az áron felül az aláíróval szemben sem folyókamat, sem jutalék fel­
számításának helye nines.

5* «o/o.os állami Járadékkölcsön.
1. A bemutatóra szőlő járadékkölcsönkötvények 100, 1000, 6000 ős 10000 

koronás címletekben fognak kiállíttatni.
2. A járadékkölcsönkötvények 1917 december 1-től kezdűdőleg évi 5’ 2° o-kal 

kamatoztatnak. Ezen kamatok minden év junius 1-én és dec. 1-én lejáró félévi 
utólagos részletekben fizettetnek, az első szelvény tehát 1918 junius 1-én esedé-

Tekintettel arra, hogy az aláírási határidő második szakasza az 1917 dec.

V--

1-jét követő időre esik, az aláírási árnak a határidő második szakaszára való 
megállapításánál (5. pont 1. h.) az első szelvény ellenértékének az aláírási határ­
idő befejezéséig terjedő.időre eső része mér számításba vétetett.

A kötvények 10 évre szóló kamat§zgjvényekkel és szelvényátalványokkal 
vannak ellátva, moly utóbbi ellenében áz uj szelvőnyivek annak adején a beváltó 
helyeknél minden költségtől és illetéktől mentesen átvehetők.

3. A m. kir. pénsügyminisztérium fenntartja magának azt a jogot, hogy 
előre közzéteendő 2 havi előzetes felmondás mellett ezt a kölcsönt egészben,va gy 
részben nővértékben visszafizethesse, azonban az esetleges felmondás 1925 julius 
1-ét megelőző időre nem fig eszközöltetni.

4. a jelen aláírási felhívás alapján kibocsátásra kerülő 5Vs°/o-ob járadkköl- 
csönkötvények felhasználhatók lesznek a türvényhoiás részéről előreláthatólag 
már a közel jövőben teendő intézkedések alapján kivetendő hadi nyereségadó 
fizetésére. — A hadi nyereségadó fizetésénél a kötvények — figyelemmel arra, 
hogy az alábbi 5. pont szerinti aláírási ár megállapításánál a folyó kamatok is 
számításba vétettek, s figyelemmel az aláírási helyek részéről a feleknek adható 
jutalékokra — minden 100 K névérték után a tulajdonképpeni kibocsátási árat 
képező 90 K 75 f.-rel fognak számításba vétetni.

5. Az aláírási ár minden 100 korona névériékért :
1) ha az aláíráskor az aláirt összeg egész ellenértéke befizettetik.
a) az 1917 nov. 15 tői dec. 1-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 25 f.,
b) az 1917 dec. Vét köve'ő időben 1917 dec. 14 ig bezárólag történő aláírás 

esetén 91 K 45 fillér.
2) ha pedig az alábbi kedvezményes fizetési módozat vétetik igénybe, úgy 

az 1917 nov. 15-től deo. 14-ig bezárólag terjedő egész alairási határidőben történt 
aláírásnál 92 korona 25 fillér.

Ezen ez áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalék 
felszámításának helye nincs.

6. Ha az aláirt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával 
mindenkor az egész aláirt özszeg egész ellenértéke befizetendő.

A 100 koronát meghaladó aláírásoknál, amennyiben az aláírás alkalmával 
nem fizetik be az egész aláirt összeg 10°/o-a biztositókképen leteendő ős ped g a 
kir. állampénztárnál és adóhivatalnál, a rn. kir, postatakarékpénztár közvetítő hi­
vatalnál, továbbá az 1898-ik XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitel­
szövetkezetnél készpénzben, a többi aláírási helynél pedig vagy készpénzben, 
vagy olyan értékpapírban, melyeket az aláírási hely elfogadhatóknak tart.

Az aláirt összegek annál az aláírási helynél fizetendők be, amelynél az 
aláírás törtért és pedig:

a jegyzett összeg ellenértékének 26°/o-a legkésőbb 1918 január 9-ig
2?nj8

, „ V - » tehruár 10-tg
, „ „ „ • „ * » február 28-ig.
Az utolsó befizetés meglőnie után az aláírási a letett biztosüékot elszámol­

ja, illetőleg visszaadja.
7. Az aláírás történhetik az alább megjelölt aláírási helyek bármelyikénél

1917. évi november 15-tői december 14-ig bezár Mag
terjedő határidőben a szokásos hivatalos órákban.

8. Aláírási helyekül szolgálnak : a magyar k iróna országai területén levő 
összes kir. óllampénztérak és adóhivatalok, a m. kir. postatakarékpénztár és az 
összes k. postahivatalok, mint a m. kir. postatakp. közvetítő hivatal, az Osztrák- 
Magyar Bank budapesti főintézete, valamint a m. korona orsz. továbbá Bosznia- 
Hercegovina területén levő fiókjai belgrádi s lublini kirendeltsége a 1898 XXIII. 
t. c. alapján alakult Orsz. Központi Hitelszövetk., a Magy. Általános Hitelbank, 
a Pesti Hazai Első takarékpénztár Egyesület, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, 
a Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó Bank, az Angol-Osztrák Bank budapesti 
fióktelepe, a Belvárosi Tikarékpénztár R. T., a Budapesti Takarékp'nztár és Or­
szágos Zálogkölcsön R. T., a „Hermes" Magyar Általános Váltóüzlet^ Részvény- 
társaság, a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete, a Magyar Agrár és Járadék­
bank R. T., a Magyar Ált. Takarékpénztár R. T., a Magyar Bank és Kereskedelmi 
R. T.. a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankja mint r.-t., a „Mercur“ 
Váltóüzleti r.-t., a Nemzeti Takarékpénztár és Bank R. T. és a Wiener Bank-Ve­
rein magyarorezági fióktelepe,' budapesti intézetek és ezeknek összes budapesti 
és vidéki fiókjai; valamint az E ső Horvát Takarákpvnztár, a Horvát Általános 
Hitelbank R. T., a Horvít Leszámítoló Bank és a Horvát-Szlavon Országos Jelzá­
logbank zagretii intézetük, továbbá a Privilegirte Landesbank für Bosnien und 
Hercegovina és a Privilegirte Agrar- und Kommerzial-Bank für Bosnien und Her­
cegovina című aarajevói intézetek- végül a felsorolt intézetek általam, kir. pénz­
ügyminisztérium jóváhagyásával leihatalmazott és esetről-esetre az ellető intézet 
székhelyén megfelelően közhírré teendő intézek.

9. A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknél 1914. évi 
sitigusztus hó 1. előtti betéti könyvre elhelyezdtl egyébként a moratórium feloldó 
rendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásro kerülő kölcsön­
re történő befizetésekre, — önérthetőleg a kikötött felmondási idők épségben 
tartass mellett — igénybe vehetők.

Azok, akik a befizetésre ilyen hété:jiiket kívánják igénybe venni, annál az 
intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnél vagy cégnél, illet annak az inté­
zetnek vagy cégnek a közvetítésével tartozik jegyezni, melynél a beiét elhelyeztetet

10. Ä jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-ürlauok az összes aláírási helyek­
nél díjtalanul kaphatók.Ily nyomtatványok hiányában aláírás levólileg eszközölhető.

lt. A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elis- 
mervényoket: kap, amelvek a fél kivánatára 1918. január 20 tói kezdve a m. kir. 
pénzügyminisztérium részéről kiálitott ideiglenes elismervény ékre fognak kicse­
réltetni, amennyiben eddig az időpontig a végleges cimlotek kiadhatók nem lesz­
nek. A ^végleges címletek kiadásara nézve, illetve a fél kívánatéra kiadott ideig­
lenes elismervényeknek a végleges címletekre való kicserélésére nézve idejeko­
rán hirdetmény utján fog a felhívás közzétótetni. A végleges címletek kiadass 
költségment esen ugyanazon a helyen fog megtörténni, ahol a pénztári elisme - 
vények, illetve a lél kivanatara kiadott ideiglenes elismervenyek kiadattak.

Az aláíró leieknek a cimletboosztásra irányuló esetleges kívánságukat a jegy­
zés alkalmával az „Aláírási nyilatkozatának erre a célra megjelölt helyén k.lejez- 
hettik. Ily kívánság hiányában a jegyzett összegek a legnagyobb címletekben
fognak^kisz^ ^Qgztr^1..Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsönpénztár a következő
kedvez ^(;tvénycknek illetve ideiglenes elismer vényeknek kézizálogul
lekötése mellett a névérték 75°/o-ig a mindenkori hivatalos váltóleszáraitolási ka-
TYtoflÁhnii nvuitänäk kölcsönt. . .

Ugyancsak a mindenkori hivatal es váltóleszámítolás! kamatlábon nyújt ná u 
zálogul elfogadható órtékpapirosra kölcsönt ha a felveendő összeg igazoltan a jelen 
f.lhivás alapián aláirtösszegek befizetésére szolgál.

A mérsékelt kamatláb kedvezményében a meghosszabbított ily kölcsönök i-
részesulnek.ji beJ.zgtési batáridő alatt folyóst ott, és igazoltan a jegyzett összegre 
történő befizetés céljaira szolgáló kölcsönök után a fél kívánságára a mindenkori 
hivatalos váltó leszámítolási kamatláb helyett évi 5<>/o-os állandó kamatláb biztosittatik.

Ezenfelül a fent körülírt módozatok mellett azoknak, akik igazolják, hogy 
ielen aláírásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra bocsátott hadikolcsuii 
jegyzése céljából más hitelintézetnél (bank, takarékpénztár, hitelszövetkezet stb.)
vaev bankcégnél vettek fel kölcsönt, a kölcsön ama részének visszafizetésére amely 
az ily irányú kérelcmi előterjesztésre még igazoltan fennáll, évi 6%-os ül aiidö Ka 
matlábon fognak uj kölcsönt nyújtani, s ennek a kölcsönnek meghosszabbításai 
is évi 6°,ő os állandó kamatlábat fognak alkalmaim.

Ezen kedvezmények az Osztrák-Magyar bank jelenlegi szabadalmának idő 
tartamára nyujtatnak a kormány gondoskodni fog azonban arról hogy a jelenlegi 
bankszabadalom letelte ntán is, 1922. évi december 31-ig terjedő batálylyal a jeg>- 
bark vagv valamely más a kormány által kijelölendő intézet áltál nyujtassanak.

lii Az aláírók kívánságára a kibocsátándó kötvényeket a szelvények bu 
váltásásával megbízott hivatalos beváltóhelyek 1919. évi junius 30-ig költségmente­
sen fogják megőrizni és kezelni.

Budapest, 1917. évi november hó 8-án. Wekerle Sándor s. k.
a m. kir. pénziigyministerim ideiglene» 
vezetésével megbízott m. k. miniszterelnök.


